



王堡

作者/王战团

富平县由老公路边有个叫



王的



均由礅代替)



南面门洞上有一块青石匾，镶嵌在土城门楣上方。石牌匾长八十八厘米，宽五十厘米，四个遒劲有力的擘窠大字，远瞩“华峰飞翠”，落款大清雍正二年甲辰岁次孟春谷旦，即大清雍正公元1724年【龙】正月吉祥日。有力证明这座城是一七二四年落成，距今二百九十九年。门洞里北面门楣上同样镶嵌石匾，高瞻“万斛毓秀”。两条巷道，为干字巷道。共四排庄户中间背背向靠，东西排列，唯一的南城门和北巷硷字口老槐树为中轴线。硷王堡经数百年风雨沧桑，仅留东墙数米。



经多方寻访有朋友在斜里村发来一张碑石照片，其中

".....自我王姓卜居频陽约五百余年矣始祖(諱)恩義迨洪武年间由太原遷居於此後葬於黑柏茔始祖生次子道寧寧生第三男(諱)温温生四男長(諱)英次(諱)孟吉三(諱)荣四(諱)志四分(吾)即志之裔也孟吉葬於龍門村東之茔英荣志皆葬畅家城西南老茔我四分先有家祠同治年间偶遭兵火...民国十七年歲次戊辰葭月穀旦"。

此碑是王姓四分之一志的子孙一支，在中华民国一九二八年农历十一月吉日所立。依据此碑文佐证祖系明洪武年间始祖(名讳:恩义)从山西太原迁居而来，死后葬于黑柏茔。(因行政区域不断分化，周边村子现在没有叫黑柏茔的地名。村民王三省提供斜里村北城有位老人讲，黑柏茔位处现在河绕村委会水泥路向东约一公里处路南，东刘村耕地。)他第二个儿子叫宁，宁的第三个子叫温，温生了四个儿子，长子叫英，次子叫孟吉，三子叫荣，四子叫志。也许硷王的四份子就是老大(tuo)英，老二孟吉，老三荣，老四志的弟兄四人后裔，由于族谱的烧毁无从溯源。

关中的每一个村落都会流传着一个关于祖上是从山西洪洞大槐树下迁徙过来的传说，绝大多数村子，都会选择在通向村外的大路口种下一棵土槐树，用来记住自己的根，留住乡愁，硷王堡也不例外。老槐树还静静的守护老巷，幼时玩闹常钻的老槐树洞，一代又一代做迷藏的游戏场。下面有一块一米长的石碑座，儿时的勇士才敢往下跳，雨水夹杂的泥沙沉淀的已没记忆的高大，斑驳土墙黑板还在，隐约还能看到“毛主席语录”，村中的大槐树下不但是聊天交流中心，而且是一日两餐“老碗会”的中心。如今萧条的老巷只剩老槐树，目之所及皆回忆。槐树表皮干老嶙峋，树心镂空还在村中倔犟的守护着村堡，见证着村里的变迁史，荫佑他的王氏子孙幸福平安，荫佑我们家运昌盛。



书囊应满三千卷，人品当居第一流。王志强(1940—2019)幼名积庄，少年负笈求学，1961年毕业高陵师范。由于建国初期中师毕业，师资缺乏，一直代课教学前沿。不怕山高路陡，徒步白水城关小学，漫町中学，峪岭高中，老庙高中，美原高中，笃祜中小学，河绕小学，函授老庙镇教

师。殷殷杏坛四十年，其学生承袭衣钵，筚路蓝缕，各有成就，桃李芬芳誉满故园。首批评定“中学一级教师”职称。为人师表，授业精益求精，解惑诲人不倦，多次获得荣誉，2000年笃祜村委会，笃祜学校赠匾额“授业功高”，是对一位乡村教师最完美的诠释，堪称教坛楷模！

岁月无情梳白发，夕阳有意挽彩霞。

先生生性不慕荣利，然事关地方公益，则满腔热血。热爱河绕村这片沃土。即便退休，也不忘为家乡发挥余热，支持老庙镇政协工作，建言献策、宣传党政，组织秦腔自乐班，购置乐器，免费为乡邻演出。在农闲之余促进民风和谐、家庭和谐。丰富村民文化生活，对实现农村经济文明、政治文明和精神文明协调发展具有重大意义。热心村里公益事业，常年公益婚丧主持，易风易俗，铿锵有力深邃隽永，深受乡邻欢迎。服务乡里，誉满桑梓。



六百年来许多历史淹没在时间的长河，华县大地震，跑回回，民国十八年年
仅等自然灾害，村民互帮相扶，度过了重重困难，改革开放后，鼓励群众勤
劳致富，建设美丽乡村，村里高楼鳞次栉比，家家户户都过上幸福的生活。
乙亥年新冠疫情肆虐，在外的王氏后生心系家乡，慷慨解囊众志成城携手抗
疫，再一次在疫情时王氏子孙扭成一心，保护我们共同的家园！

